Verhalten an Definitionsliicken

Beispiel: f(x) = %; D = R\{ }
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f(x)

Fiir x = —1¥ gilt f(x) » (f divergiert: Polstelle),

aber fiir x—1 gilt anscheinend f(x) — (f konvergiert: stetig hebbare Definitionsliicke).

,,stetige Fortsetzung":

f&) =

Definitionen:
Gilt lim f(x) = to0, so heiflt xo eine Pol- oder Unendlichkeitsstelle. Gilt dagegen lim f(x) = g € R, so
X—Xg

X—Xg
_ f(x) fir x # xq
heiBt xo eine stetig (be)hebbare Definitionsliicke (SHD). Die Funktion f: x — {lim f(x) fiir x = x, heibt
X—X(

die stetige Fortsetzung von f (bei xo).

im Beispiel: f(—1) = 2/0 =» Polstelle; (1) = 0/0 =» ???

Beachte:
Ist eine Definitionsliicke xo keine Nullstelle des Zdhlers, so muss Xo eine Polstelle sein (denn dort ist f(xo) =
konst./0!); ist dagegen xo eine Nullstelle des Zdhlers, so ist erst mal keine Aussage moglich!

Man kann dann im Zéhler und Nenner jeweils einen Faktor (x — x¢) abspalten und kiirzen.

x(x—1) _
(x+1)(x—-1)

> fx) = ; DF=R\{ }
= x; =1 ist SHD

im Beispiel: f(x) =

. . X
2. Beispiel: f(x) = poryape
x1 = 1 ist keine Nullstelle des Zihlers =»
x» = 0 ist Nullstelle des Zihlers =

Definition: Ist eine Definitionsliicke xo von f noch eine n-fache Nullstelle des gekiirzten (!) Nenners, so heil3t

xo ein(e) Pol(stelle) n-ter Ordnung (Pn).

ungerade}, so hat f dort {
gerade

gekiirzten (!) Nenners mehr, so ist xo eine SHD.

einen

keinen} VZW. Ist xo dagegen keine Nullstelle des

Satz: Ist die Ordnung eines Pols {




